ein Vergleich affine und projektive Koordinaten

E! affine Gerade projektive P!
R1 Standardmodell {U' Cc R?}
(U Teilraum, dimU! = 1))

x = (1) (metrische) Koordinaten
(projektive) Koordinaten X =1, 2]
(=NAT,A#0)
Einbettung in Ebene {1} x R C R? Reprisentantensystem
(1,x) = (1, 2y) X (eigentlicher Punkt) (1,x) € ((1,21))
Richtung (Fernpunkt) (0,1) Reprasentant

spezielle Punkte:

o= (0) 0 =(1,0) = fo = [fol
F=(0,1)=fi = (A1l
e; = (1) E=11)=fo+ /i F=1fl= [f0+f1]
=((OXE)) (PQX):=PX/XQ (Teilungsverhaltnis)
(Doppelverhiltnis) X =1[1,(0OF; XE)]
(PQ; XY) := (PQX)/(PQY) (PF:XY) = lim (PQ: XY)

affine Abbildung:

o— 0o =(a), e; — €] = (b) X:(i)
x=(2) = ((b—a)z+a) X AX A:(l 0 )
a b—a
x = Mo+ ey — N0 + Ne| (NAx) = A(\x) )
(A9, A1) homogene affine Koordinaten =~ A\ + \! =1 oder
AL/XO Teilungsverhéltnis A9 AL ~ (AN D)
(OE1X) = (O'E1X") ist invariant
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ein Vergleich affine und projektive Koordinaten

projektive Abbildung:
Fi=fil, F=1f"] For= Foy Fi1—= Fi, Fee F
A= (aofg, cnf1) mit f' = aofy+onfi
X = [X] — [AX]
(20, 21] = [a0@o fy + 121 fi]
projektiv ist A ~ \A
X = (wo,m1) = N0 fg + ALf1 = AV fL + AL S aber:
A% und A! hiingen von den Repriisentanten f; ab  (und von (zg,21))
= Teilungsverhéaltnis nicht invariant
Fiir zwei Punkte X = (wg,21) =N fo + AL S
Y = (yo,y1) = n’fo+ p' fr
ist (Ai) = (pa)
von den Reprisentanten f; unabhéngig

und bis auf Proportionalitdt auch von den Repréasentanten x und y

daher:
das Doppelverhéltnis (FoFy; X, F) = (fofiz): (fofrf)
ist eine projektive Invariante: = (fofiz") = (fofif")

homogene projektive Koordinaten (1, at) (a, aal)

mit ot = (fofi;z, f) = (fofrx)/(fofof)
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